

Муниципальное бюджетное дошкольное
образовательное
учреждение детский сад комбинированного вида № 14
муниципального образования Темрюкский район

«Герб России»

Воспитатель Н.Г. Удоденко

Символ России – это герб. Государственный герб России – это четырёхугольный геральдический щит, нижние углы которого закруглены, а оконечность заострена.

*У России величавой
На гербе орел двуглавый,
Чтоб на запад, на восток
Он смотреть бы сразу мог.
Сильный, мудрый он и гордый.
Он — России дух свободный.*

В. Степанов

Что такое герб?

Слово « герб» пришло в русский язык в XVI- XVII вв. В его основе лежит немецкое erbe , что означает «наследство». Герб может считаться гербом только тогда, когда используется постоянно на протяжении определенного времени. Герб, как правило, официально утверждается высшей властью. Государственный герб свидетельствует о суверенитете страны.

В Древней Руси не было гербов в традиционном смысле этого слова, но существовали свои знаки и эмблемы. Древнейшими среди них были знаки Рюриковичей – знаки русских князей, которые передавались по наследству. Кроме знаков Рюриковичей на Руси существовали и другие эмблемы- княжеские печати, которые привешивались или прикладывались к документу.



Основатель единого Русского государства великий московский князь Иван III Васильевич создал печать, эмблемы которой составили основу Российского государственного герба. На лицевой стороне помещён конный воин в коротком военном доспехе, поражающий дракона копьём в шею. На оборотной стороне печати - двуглавый орёл с распростёртыми опущенными вниз крыльями и коронами на головах.



В царствование Василия III Иоанновича (1505-1533) двуглавый орел изображается уже с раскрытыми клювами, из которых высовываются язычки.



**В эпоху Ивана Грозного
на золотой булле (государственной печати)
1562 года в центре двуглавого орла появилось
изображение всадника ("ездца")**



**В правление царя Федора Ивановича между
коронованными головами двуглавого орла
появляется знак страстей Христовых: так
называемый голгофский крест.**



21 февраля 1613 года Земский собор избрал на царство Михаила Федоровича Романова. В этот период орел несколько раз менялся - он "встрепенулся" и впервые распустил крылья. Георгий Победоносец изображается не в виде иконы, а в виде щита, над головами орла теперь изображены три короны.



Следующий этап изменения Государственного герба наступил после вхождения Украины в состав Российского государства при царе Алексее Михайловиче Тишайшем. Впервые двуглавый орел под тремя коронами изображен держащим в когтях символы власти: скипетр и державу.



При Петре I гербовой орел по геральдическим правилам стал изображаться черным, а всадника стали именовать святым Георгием.



**Указом императрицы Екатерины I
от 11 марта 1726 года
было закреплено описание герба: "Орел черный
с распростертыми крыльями,
в желтом поле, на нем ездец в красном поле".**



**10 августа 1799 года Павлом I
был подписан Указ
о включении в состав государственного герба
мальтийских креста и короны.**



При Александре I на гербе крылья орла широко раскинуты в сторону, перья опущены вниз. Одна голова более наклонена, чем другая. Вместо традиционных скипетра и державы в лапах орла появляются новые атрибуты: перуны или громовые стрелы, факел, лавровый венок (иногда ветвь), ликторский пучок, перевитый лентами.



При императоре Николае I официально было закреплено одновременное существование двух типов государственного орла. На гербе первого типа орел под одной короной держал в лапах скипетр и державу. В гербе второго типа на поднятых вверх крыльях орла под тремя коронами размещались 6 гербов царств, входивших в империю – Казанского, Астраханского, Польского, Сибирского, Херсонеса Таврического и Грузинского.



**5 ноября 1990 года Правительство РСФСР
приняло Постановление о создании
Государственного герба и Государственного
флага Российской Федерации.**

**С 30 ноября 1993 г. в России
Государственным гербом вновь стал
двуглавый орел.**



Официальное описание герба гласит: Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, а левой – держава. На груди орла в красном щите – серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем, черного, опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.



Спасибо за внимание!

